

## **СЛОВО МОЛОДЫМ УЧЕНЫМ**

УДК 34+32.001

**А.В.Верительникова**

### **Взаимодействие правовых и политических норм в современном обществе**

*В данной статье анализируются общие черты и различия правовых и политических норм, а также особенности их взаимодействия в современном обществе.*

*Ключевые слова:* политика, право, правовые нормы, политические нормы, социальные нормы, общество, общественные отношения, государство.

Правовые и политические нормы являются составляющими системы социальных норм. Под нормой права понимается общеобязательное, формально определенное правило поведения, установленное или санкционированное и охраняемое государством. Политические нормы регулируют отношения классов, сословий, наций, иных социальных партий и других общественных объединений, направленные на завоевание, удержание и использование государственной власти [1]. Они могут существовать как в форме общих лозунгов, так и в виде более конкретных политических норм.

Взаимодействие правовых и политических норм осуществляется по линии организации критической способности мышления. Эта способность направлена на пресечение любых отклонений от господствующей государственной нормы. Сама же возможность помыслить отклонение «...общества и государства от каких бы то ни было норм в этой системе мышления в принципе исключалась, поскольку считается, что нормы – продукт общественного строя и никаких других нормообразующих источников нет и быть не может. Не случайно в нашей стране с такой беспощадностью искоренялась религия: про-

---

*Верительникова Алена Владимировна, старший преподаватель кафедры правовых и гуманитарных дисциплин Уфимского института (филиала) Российского государственного торгово-экономического университета, г. Уфа; конт. инф.: 8-917-7561625.*

возглашая высший, трансцендентальный характер главных норм человеческого бытия, она могла давать опору критической способности суждения в отношении земной власти, ограничить ее монополию в смыслообразующей и ценностной сфере» [2, с. 182].

Политическая культура в том и состоит, чтобы своими светскими и научными (интеллектуальными) средствами решать проблему альтернативного источника норм. Политическая культура предполагает рефлексию над природой человека, над неотъемлемыми и неотчуждаемыми правами личности. Правовые и моральные нормы поэтому тем полнее взаимодействуют с политическими, если они учитывают антропологические границы применения «политических технологий» [2, с. 182].

Но только нам следует учитывать тот момент, что подобное взаимодействие осуществляется наиболее успешным образом лишь в том случае, если политика представляется как культурная, духовная деятельность человека. В переводе с древнегреческого политика (*polis*) означает искусство управления государством, в конечном счете – искусство управления людьми. Согласно Аристотелю, политика призвана выполнять нравственно-воспитательную роль и содействовать государству в достижении общего блага и справедливости. Право выступает, по его убеждению, «регулирующей нормой политического общения». Политика есть разумное государственное управление во имя общего блага, направленное на обуздание политическими средствами неподвластных индивидам страстей.

Государство, по мнению Аристотеля, есть общение, преодолевающее страсти, причем общение политическое, подчиняющееся высшим нормам морали. «Ведь законодатели, приучая [к законам] граждан, делают их добродетельными, ибо таково желание всякого законодателя; а кто не преуспевает [в приучении] – не достигает цели, и в этом отличие одного государственного устройства от другого, а именно добродетельного от дурного» [3, с. 79].

Политические нормы предполагают искусное обращение со всеми существующими нормами. Именно от Аристотеля идет традиция связывать политику с действиями государств, действиями или общением людей, социальных групп.

Политика сегодня все чаще рассматривается как сознательно проводимая линия поведения социального субъекта по отношению к иным субъектам или объектам. При этом под субъектом понимаются социальные группы вообще (прежде всего государство, классы), народы, нации и т. д. Причем сама политика может проводиться в любом случае не только в отношении других классов и государств, но и в отношении иных наций, разных конфессий.

Политика выступает по отношению к индивиду как внешняя необходимость. Политический факт узнается по той внешней публичной принудительной власти, которую он имеет или способен иметь над индивидами. Политика – это именно публичный факт, и это отделяет ее от других социальных фактов, не обладающих такой публичной принудительной властью и имеющих лишь частнопринудительный характер [4, с. 219].

Таким образом, политика существует вне контроля конкретного индивида, выступает как объективное явление и является одним из видов социального регулирования. И в этом ее одно из сходств с правом, которое также выступает средством государственного регулирования общественных отношений.

Политика регулируется политическими нормами, которые, как известно, входят в систему социальных норм. В этой связи можно рассмотреть взаимосвязь, сходства и различия политических и правовых норм.

Право неразрывно связано с государством, так как само право, правовые нормы исходят от государства. Но и партия, которая приходит к власти, начинает осуществлять свою программу, то есть выступать от лица государства, в том числе издавать правовые нормы. Связь между правом и политикой выражается в самых разнообразных формах – взаимоподдержки, солидарности, блокирования. Тем не менее это взаимодействие гибко и подвижно [5, с. 201]. Право и политика возникли одновременно. Когда стали появляться различные социальные группы с разнообразными экономическими интересами, возникла необходимость в создании правовых норм для регулирования и упорядочивания общественных отношений.

И правовые, и политические нормы имеют общую структуру. Они состоят из гипотезы, диспозиции и санкции. В правовых нормах, как известно, санкция обеспечивается мерами государственного принуждения, а санкция политической нормы выражается, как правило, в виде морального осуждения или корпоративного принуждения. Политическая норма, в отличие от правовой, не носит принудительного характера. Только правовая норма общеобязательна для исполнения всеми членами общества.

Правовая норма может содержать в себе политические отношения, то есть политические нормы могут перевоплотиться в правовые. Один из ярких примеров включения политических норм в правовые – политические права граждан России, закрепленные в Конституции Российской Федерации. Данные права гарантируются Конституцией

для всех граждан, исходят от государства, но регулируют конкретно политическую деятельность и сферу общества. Также можно выделить законодательные акты, регулирующие порядок выборов на должность главы государства, депутатов законодательных органов, деятельность политических партий и т. п.

И политические, и правовые нормы рождаются от желания определенных социальных групп закрепить и реализовать их в жизни.

Что касается отличий правовых и политических норм, то здесь возможно выделить, во-первых, форму их закрепления. Как мы уже отмечали, только правовые нормы из всех социальных норм имеют строго формальный характер. Это означает, что они обязательно закрепляются в установленных формах: законах, указах, постановлениях, распоряжениях. Политические же нормы не имеют строго определенной формы. Они могут выражаться и в виде лозунгов, и в виде уставов партий, и даже в высказываниях политических деятелей.

Правовая норма общеобязательна для всех, на кого она направлена. Политическая же норма носит обязательный характер только для тех лиц, кто ее поддерживает. Поддерживать политическое мнение – это право каждого, а не обязанность, и поэтому индивид самостоятельно выбирает свое политическое видение и, соответственно, политическую норму. Таким правом выбора для исполнения правовых норм лица не обладают. Правовая норма должна соблюдаться в любом случае, вне зависимости от личностного отношения человека к ней. И, как известно, даже незнание закона не освобождает от ответственности. Права выбора в данном случае не возникает и не предусматривается.

Правовые нормы обладают строгой системностью, они тесно взаимодействуют и зависят друг от друга. Политические же нормы такими свойствами не наделены. Они иногда могут быть совокупны.

Итак, правовые и политические нормы выступают социальными регуляторами общественной жизни, взаимосвязаны между собой. Наибольшим весомостью, естественно, должны обладать правовые нормы, так как они регулируют неопределенный круг лиц, затрагивая разнообразные общественные отношения.

Правовая норма является жесткой нормой, т. е. в нее сложно внести изменения, дополнения. В этом плане политической норме гораздо проще осуществить общественное регулирование, конкретно решить насущные проблемы, особенно в условиях нестабильности. Но хотя и политика – мобильный инструмент в руках государства, но она способна создать лишь предпосылки разрешения назревших социальных проблем. Действительное их разрешение остается прерогативой

права. Ведь для решения таких проблем политические нормы должны иметь правовые формы. Только право может выступать как средство достижения компромисса интересов между различными социальными группами и отдельными индивидами, так как обладает специфическими свойствами, располагает механизмом защиты интересов членов общества [6, с. 314].

Сегодня политические нормы, рассмотренные в их соотношении с правовыми, все более связываются с неклассовыми понятиями, например такими, как «линия поведения людей», «управление обществом». Но все же не следует упускать из виду то, что все еще имеющая место в политике государств приоритетность ориентации на интересы социальных групп, владеющих основными средствами производства, требует учета большой, даже решающей роли, какую играют в политике финансово-экономические интересы фактически господствующих в обществе. Поэтому можно принять следующее определение понятия «политическая норма»: по своему существу это то, что регулирует, обладает способностью к регулированию политических отношений в обществе.

### ***Список использованных источников***

1. Алексеев С.С. Теория права. – М.: БЕК, 1995.
2. Панарин А.С. Философия политики. – М.: Новая школа, 1996.
3. Аристотель. Сочинения: В 4 т. – М.: Мысль, 1984. – Т. 4.
4. Поздняков Э.А. Философия государства и права. – М., 1995.
5. Проблема общей теории права и государства / Под общ. ред. В.С.Нерсесянца. – М., 2001.
6. Сорокина Ю.В. Введение в философию права: Курс лекций. – М.: Норма, 2008.